

谈艺录

回首仍是少年

□ 韩志君

赵葆华是著名的剧作家、评论家。当年，我在吉林省文联工作时便与他相识，调入长影后，不仅经常在一起观摩影片、研讨剧本、切磋艺术，更成为可以互诉衷肠的朋友。他在《蓦然回首——编剧、导演韩志君印象》中深情地说我是他“可以寄托心灵档案的挚友”，然也！

葆华是辽宁本溪人，小时候极聪慧，但又是全校出名的淘小子，属于“能淘出花儿来”的那种。他有两个儿子：大儿子赵小鸥从小就文文静静，现在也当了导演；小儿子赵小溪不仅长得跟葆华“像是从一个模子里扒出来的”，而且小时候淘气这一点也与葆华一脉相承。我见他焦灼万状，便安慰他：“别上火，淘小子出好货。小溪传承的完全是你的基因。你小时候淘气，他也淘气；你脑瓜儿聪明，他也聪明，长大错了！”小溪中学毕业后考入北京电影学院，毕业后进入八一电影制片厂当导演，不久便拍出了《我不是王毛》等很有影响的作品。葆华曾很高兴地对我说：“志君，你当年对小溪看得还真挺准！”

葆华读中学时，因为淘气，又怀揣着作家梦，所以重文轻理，从高一到高三，每次考试都是全班倒数第二。他自己回忆：“为我垫底的那位同学，为人忠厚，性格

木讷，记忆力特不好，书看多少遍都记不住。若没有他，我就是倒数第一了。在老师眼里，我属于‘残次品’，不能为班级争光。好在我无心无肺，心大得很，不自卑。”到了高三的下半年，他遇上了一位伯乐——教历史的王汉江老师。王老师敏锐地发现葆华记忆力惊人，更有文学天赋，给他许多鼓励，还在班里把他的一篇作文朗诵得声情并茂。这只高高竖起的大拇指，改写了葆华的命运，使他从一个老师和同学眼中的“残次品”，一跃成为“种子选手”。高考中，他脱颖而出，考取了南开大学历史系，为母校本溪高中争了光。但是，他爱文学实在爱得太久了，斩不断，理还乱。到了南开大学，仅仅读了三个月历史系，原始社会还没讲完，他“淘小子”的本性便又严重复发，极孟浪地退学回家，发誓第二年非考北大中文系不可。可命运弄人，第二年他被吉林大学哲学系录取，他还是想不念再重考，这时王汉江老师推心置腹地对他讲：“去吧，无论是对理论研究，还是对文学创作，哲学系都不可或缺。”他才背上行李卷儿到吉林大学哲学系报到，并且兴趣愈来愈浓地一直学到毕业。

深厚的哲学基础，极大地增强了葆华的思辨能力，也增强了他思维的逻辑力

量。在我所熟悉的剧作家和评论家中，他的口才、辩才和讲话时的激情，都是一流的。有一次，在国家电影局为江平导演召开的《江北好人》剧本研讨会上，葆华清了清嗓子，刚要发言，北京电影学院资深教授、著名导演郑洞天忙大手一挥，果断地制止了他：“葆华，你先别讲，让我先说。等你讲完，我就没话说了，也不好讲啦……”郑老师的这句话，当然含有开玩笑的成分，谁不知道他是有名的“郑铁嘴儿”。但他这句玩笑话中，也确乎包含了对葆华的口才、辩才和他讲话时的逻辑力量，以及激情与感染力的一种赞许。我们的老大姐陈学洁——长影著名演员、电影《达吉和她的父亲》中达吉的饰演者，在听了葆华的演讲后，“痛心疾首”且不无感叹地说：“这小子要是早生十年，我非没命地追他不可！”陈大姐说的当然是玩笑话，不过也真的包含着对葆华的褒奖。

1987年，女作家彭名燕继她《黄山来的姑娘》之后，又在长影投拍了喜剧电影《嘿，哥们儿》，葆华是该剧的责任编辑，并亲自为影片写了主题歌：“等待是幸福的，在幸福中等待；我用一生去等，它不会不来……”我知道，这是他的心声。他为了更好实现自己的文学梦，内心向往着和期待着许许多多的东西，包括更好的机遇，更大、更宽广的舞台。为此，他厚积薄发，不急不躁，默默地等待。

机会，是留给有准备的人的。葆华终于等到了他人生路上的又一位伯乐——电影导演出身的国家电影局局长滕进贤。滕局长慧眼识珠，把他从长影艺术处处长任上调进北京，出任《中国电影报》副社长兼常务副主编。此后不久，我也到北京电影学院高级编剧班读书。葆华曾在电影学院学习过，与各系老师都熟，当时又只身一人在北京，所以常往学院跑，与我们全班同学都厮混得极热络，几乎成了高编班的“编外学员”。

那时，他住在一间简陋的办公室里，小屋不大，用书柜隔开，外面办公，里面当宿舍。因为刚刚调来北京，长影朋友到京时常去看望他。他好客，每次必请吃饭，结果弄得经济上非常拮据。他第一次去香港，

伫立于街头，面对着满街绚丽的灯火和热闹的街市，还有感而发写了首短诗，并极动情地朗诵给我听，还讲了内心的真实感受。我那时虽已出版了长篇小说《命运九重奏》和两本中篇小说集，并且也有了长篇电视剧《篱笆、女人和狗》等作品，经济状况比葆华好一点，但依然还是一介穷书生。我对他说：“葆华兄，你和我，文学准备、艺术积累和生活磨砺皆属‘厚积’的一类，都已经积蓄了足够的奔突地火和炽热岩浆，就等着寻找属于自己的火山口，并且一泻千里地喷发出去。‘厚积薄发’是对的，但‘厚积不发’或‘厚积迟发’则是错的。”他听了我这番话由衷赞同，与我彼此相约，一定要以闻鸡起舞的姿态，潜心从事艺术创作，尽快出成果，在艺术创作上打一场翻身仗！

我们俩先是合作了电影文学剧本《女性世界》，由潇湘电影制片厂投拍，特邀北影女导演董克娜执导。影片拍竣后，成为当年度全国拷贝发行冠军。之后，我们又联手写了《敌后武工队》（上、下集），由长影投拍。首战告捷，然后我们便分兵突击。我首先完成了《篱笆、女人和狗》等“女性三部曲”的后两部——《轱辘、女人和井》《古船、女人和网》，然后便痴迷于我的《美丽的白银那》《漂亮的女邻居》《都市女警官》《浪漫女孩》《两个裹红头巾的女人》《大东巴的女儿》《一座城市 两个女孩》《婆婆 妈妈》《大脚皇后》《大唐女巡按》等当代和历史的“女性题材电影”，他则同时在编刊物、搞评论、写剧本三条战线上勇猛出击。

他辛勤笔耕，先后写出了电影文学剧本《不要问我从哪里来》《我的法兰西岁月》《越来越好》《守望家园》《悲喜大江》《守护童年》《全城高考》《张丽莉》《因为桂花》《邓小平上黄山》《你若安好》等，长篇电视剧本《至爱亲朋》《爱情为你遮风雨》《青春波尔卡》等，并出版了长篇小说《至爱亲朋》、剧作选《爱情为你遮风雨》。其中，《守护童年》《因为桂花》《你若安好》等七部，均由他的夫人刘抒韵导演搬上银幕。上述作品，分别夺得全国“五个一工程奖”“金鸡奖”“华表奖”“飞天奖”“长春电影节评委会奖”“夏衍电影文学奖一等奖”等重要奖项。

他潜心创作的同时，也不忘本职工作，先是兢兢业业地当了一段《中国电影报》副社长、常务副主编，然后工作变动，调任《电影通讯》主编。当时，《电影通讯》仅为小16开本的双月刊，每期只有薄薄的32个页面，黑白印制。他凭借自己不懈的努力和各界的鼎力支持，借鸡下蛋借船出海，硬是让一本32页的内部刊物华丽转身，变成全彩印制、时尚包装、豪华精美的118页大刊——《电影》。他把“关注关爱中国电影、关注关爱中国影人、关注关爱中国电影观众”确定为《电影》杂志的办刊主旨。

作为吉林大学哲学系的高才生，电影理论研究和影评是葆华手中的另一套“武艺”。多年来，他在《人民日报》《求是》《光明日报》《文艺报》《中国电影报》《中国文化报》等主流媒体上发表理论、评论文字近百万字，出版评论集《我的电影梦》一册，是相当活跃的电影理论评论家。作为国家电影审查委员会委员，他阅片量很大，多次出任“金鸡奖”“华表奖”“五个一工程奖”和各类电影节评委。在各种影片观摩研讨会上，也往往少不了他的身影。他老当益壮，始终保有一颗童心，也保有一种蓬勃的朝气和浪漫情怀，我见面总是戏称他为“中国电影界的小鲜肉”。无论他的少年、青年时代，还是步入中年、老年后的状态，都常让我想起宋代诗人蒋捷《虞美人》中那个歌楼听雨的少年。

葆华曾写过一首小诗《我是小溪——致土地》：

“不要嫌弃我，土地！我是你怀中的一条小溪。我从你的深山中来，单纯得像你山中的空气；我从你的地心涌出，热情得像你奔涌的血液。我是属于你的，也许就是你幸福的泪滴！我愿意为你歌唱，每一朵浪花都是献给你的诗句；我愿意为你献身，我的生命就是你抗旱的武器。我知道，我是渺小的，可我爱你爱得这样痴迷；即使你献出身躯，对你的爱也不会安息。我会化作蒙蒙的小雨，点点滴滴都扑进你的怀里……”

我知道，这是他埋藏于心底的很深很深的情愫。

秋入长白山

□ 万雁

300米高空，飞机舷窗外，一双眼睛紧密地注视着这片雄浑浩茫的东北大地，不愿放过一分一秒。

看见了田野，看见了河流，看见了山峦，也看见了白桦林。此一刻，谁又能知晓，不动声色的外表下，是鸥鹭四起的内心，是兴奋难抑的震颤。

经过一番颠簸与滑行，飞机终于平稳着陆于长白山机场。原以为，白桦林近在眼前，下了飞机，很快就能扑进去，或倚或抱任己意，让缠绕已久的情结有一个释放的出口。可是，旅游大巴早已在此等候多时，四个轮胎写满了焦急，快，快……膨胀的个人夙愿只能活生生掐死于无形。然转念一想，其实也好，反正已经在东北大地上稳稳地立着，终是可以亲密接触的，并不急于一时，让期待绵延下去，何尝不是另一种甜蜜。

如是想，心释然。风吹过来，带着些许凉意。窗外秋意深浓，林木黄的黄，青的青，绿的绿，红的红，色彩斑斓，相映成趣，这是一年中最为丰富的季节，也是一年中最具韵味的季节。

沿路皆是或紫或白的格桑花，相拥成片，各显其色，雅致清新。“山上的格桑花，开得好美丽。”正如眼神温暖、含情脉脉的索朗扎西所唱。可这美丽并不能迷惑我的心神，截断我的目光，我是清醒的，依然沉浸在与白桦邂逅的喜悦之中，一刻也未忘记在白山松水间寻其踪影的个人使命。

在千万次的追寻中，白桦树出现了。以更近的距离、不同的视角闪亮呈现，那白色的树干，是绝佳的标识，是纯天然防伪标签，分外抢眼夺目，虽是混林，可一下子就与其他乔木分开了，想误认都难。一棵又一棵的白桦



树，俊朗飘逸，笔直挺拔，冲入云霄，欲与蓝天话世事沧桑，与流云对话人生无常。

白桦树不枝不蔓，树干光滑简约，树冠上有少许叶子飘舞，显得疏朗而轻盈，有种玉树临风的翩翩飘逸之感。想红尘中人，总爱以花喻女子，以树喻男子。那么，仅以树形与树感论，将白桦比作树中的白马王子，我认为，是恰如其分的。白桦树就像一个穿着白衬衣的俊朗男子，干净、清爽、洒脱、稳练，并不需要奢侈品来装点门面，提升底气，就这样简简单单、清清爽爽，自是极好。

白桦林就在眼前，仅一窗之隔。可我，只能隔窗而赏，只能在车速的制约下投以匆促的一瞥，看个大概的模样，其细微的纹理与内容是无法细细详说的，好不容易打下去的矫情，在一棵又一棵白桦树的联合诱惑下，又乘虚而入，无招架之力的心壁只得缴械投降。原来，先前的自我劝解竟是如此软弱无力，不过一杯茶的工夫，便呼啦啦全体沦陷了。明知不可能，再次希望飞驰的车子能够停下来，让我冲进白桦林，任意靠近一棵白桦树就好，绝不挑肥拣瘦，只细细地看一眼就知足了。

在九月末的东北，在从长白山机场去二道白河的路上，在飞驰向前一刻也不停歇的旅游大巴里，我确信，我的魂牢牢地系在白桦树上面。白桦在，我的视线在。就算路边的格桑花开得再美，就算向日葵的花盘再大，就算枫树的叶子再红，就算头顶的天空再蓝，我也不为所动，我的眼里心里全被白桦填满得满满当当，挤不进去了，没有多余的空间存放其他了。

二道白河，一个奇异的地名，进长白山的中转地。我们一行人在这里停留了一天两夜，在出发前的清晨，在回来后的夜晚，在个人可以自由活动的的时间里，我的视线并没有懈怠，我依然在寻找白桦林。可是，没有。有的，只是美人松。很多很多美人松，都成林了。失落叠着失落，坠入地下森林。

终于要上长白山了，坐上进景区的汽车，心里升腾起一种神圣感、敬畏感。

路两边是寂静的山林，林子染上了糖果色，树叶在空中轻舞，班得瑞纯净舒缓的轻音乐好像从山林深处飘过来了，一漾一漾的，擦过耳际，在心内回响，一片白从眼前闪过，消失，又出现，更大的一片，啊，是白桦树！我叫出了声，情难自禁。像是为了弥补之前所遭受的失落，这山林还挺善解人意，将白桦树一棵又一棵、成片成片的朝我眼前送，皆是树中极品，以至于我都有些忙不迭了。就在我幸福得完全找不着北的时候，白桦林生气般地消失了，难道是体内涌现的幸福感太满太盛？要施以惩罚？我低下头，微红着脸，正准备三省吾身时，一种诡异的乔木纯林赫然显现，没有一片叶子，全是赤条条的枝，树高不足三米，呈灰白色，弯曲扭扭，老态龙钟，极像鹿角。

尽管此前不曾见过，但凭着对植物的了解，我敢肯定地说，这一定就是岳桦树。因为在海拔1800米的长白山，除了岳桦树，没有树木能在此扎根。

每年都有200多天是在6级以上的大风中度过，这种极度恶劣的自然条件吓退了千万树种，即便是享有傲雪斗风之称的巍巍青松，也在这里望而却步，唯有岳桦不屈于天风，不屈于暴雪，不屈于贫瘠，不屈于孤单，顽强地生长，奋力地坚守。

如果说白桦树是树中的诗人，那么岳桦就是树中的斗士。面对这样的铮铮铁木，面对舍我其谁的勇猛斗士，从丽日繁花、小桥流水人家走过来的我，除了敬畏，除了震撼，还能再说什么呢？

岳桦林隐去时，幽幽苔藓登场，视野瞬间开阔，山无一树一草一花，只有或隆或凹的山脊裸露在外，九曲十八弯，气势恢宏。长白山，这座休眠的活火山，于荒凉中透出氤氲的魔幻气息，让人恍然若梦，如同穿行于好莱坞大片中某个外景地，一切显得太不真实了，巨大的喜悦感紧紧地笼罩着我，想喊，想唱，想跳，不知怎样才好。

常听人说，最好的风景在路上。对此，我总是不以为然。说这话的，多是人云亦云之辈，并非是有感而发。可是，在进长白山的这段旅程中，我切身体验到了步步即景、人在画中游的美妙感觉。长白山之景个性独具，山脚的身体、山腰的岳桦、山肩的苔藓，以及山顶上即将邂逅的天池，齐力构成一幅层次分明的魔图。

看天池，是需要缘分的。缘分不够，即便登上山顶，也是看不清芳容的。所幸，我们这群人，与长白山，与天池，缘分匪浅，上天将风和日丽的观赏佳日慷慨地赐予我们。

登上山顶，并不费力，不过是1236级台阶。站在山顶，寻一个空隙，朝下望，一池湛蓝的圣水，似翡翠，那么静，那么蓝，仿佛凝固。多少人在这里驻足沉思，多少人在这里俯瞰喧哗，天池不惊，不喜，不忧，淡定自若，像是沉沉地睡着了，在做着一个美好的梦。

下长白山，又遇白桦林，再无障碍阻隔，缠绕于心的夙愿终于可以了却了。经过岳桦、苔藓、天池，最后又回到白桦林。这一大圈转下来，并未漂淡我对白桦的喜爱之情，相反愈久弥坚。我深知，再不来，就没有机会了。盯住一棵白桦树，走过去，紧紧地抱住，细细地打量，轻轻地抚摸，白色树皮上，一道又一道黑纹，似眼睛，注视着世间万物。出乎意料的是，白桦树皮竟是柔软的，能分层剥下，光洁如宣纸，可用铅笔信手涂鸦。

即便魂系白桦林，也并不需要很多。这样细看一番，已是千般好。在内心深处，总是对某些未曾见过的风景怀有深浓的期待，它们常常从思绪的汪洋大海中一跃而起，乱人心扉，直至邂逅，飘摇不定的心绪才会安然，尔后随着时间的更迭而渐缓复，这是夙愿得以满足的恬淡。

于冷峻奇峭的长白山而言，从滚滚长江边飞过来的我们，只是千千万万过客中的一个。我们匆匆而来，匆匆而去，在人生这条长长的旅程上，日后的我们，不会忘了秋高气爽、天上流云的日子里，曾去过长白山，曾目睹过白桦的明朗，岳桦的勇猛，苔藓的恒久，天池的纯净。